
https://biblioteca-digitala.ro



Redactor şef: 
Coordonator: 

Colegiul de redacţie: 

Coperta şi grafica: 

Duma Ştefania elev 
P'rrja Crina muzeograf 

Crăciun Otilia prof 
Şolea Cristina prof artist plastic 
P'rrja Leonard prof înv. primar 
Pisuc Mihai înv. 
Todinca Gheorghe director Muzeul MM. 
Dr. Dăncuş Mihai etnolog 
Dr. Boroica Ioan muzeograf 

Barz Mirela muzeograf 
Chiş Timur muzeograf 
Manole Mihail conservator 
Pop Nicoleta muzeograf 

elevi: 
Branic Dragoş Vlăduţ 
Chiş Andreea 
Chiş Bogdan 
Crăciun Cristian 
Czako Carina 
Czako Anamaria 
Drimuş Bogdan 
Elkan Carla 
Elkan Gloria 
Gampe Mircea Anton 
Giurgi Cătălina 
Hontău Crina 
Martocean Florentina 
Moiş Mihai Iulian 
Ona Diana 
Pop Rita 
Sautriot Yvonne 
Şimon Alexandra 
Şteţca Patricia 

Sîngeorzan Petru 

ISSN 2285 - 9977 
ISSN-L 2285 - 9977 

https://biblioteca-digitala.ro



„Bucuroşi că ne-aţi călcat pragul!" 

în această notă optimistă am început cursurile ŞCOLII DE V ARĂ, ajungând la final plini de încredere şi 
cu dorinţa reîntâlnirii într-o ediţie viitoare. 

Amici ai Muz.eului, acest proiect a fost conceput cu gândul la voi şi pentru voi. Invitaţia de a participa în 
continuare la activităţile desfăşurate de Muzeul Maramureşului rămâne deschisă atât pentru voi şi familiile 
voastre, cât şi pentru toţi cei interesaţi. 

Parteneriatul nostru continuă sperând într-o colaborare frumoasă şi de lungă durată. 
Felicitări pentru efortul depus, rezultatele obţinute şi pentru că vă număraţi printre cei care au 

demonstrat că SE POATE! 
De asemenea, aducem mulţumiri partenerilor noştri: ISJ. Maramureş, Şcoala Popolară de Artă 

„Gheorghe Chivu", Biblioteca Municipală „Laurenţiu Ulici", Oubul Elevilor, postul de televiziune locală „ Tv. 
Sighet" şi presa locală care au susţinut demersul nostru cultural-educaţional. 

Nu în ultimul rând, mulţumim domnului primar al municipiului Sighetu-Marmaţiei, Ovidiu Nemeş, 
care a fost alături de noi şi fără sprijinul căruia apariţia acestei reviste nu ar fi fost posibilă. Mulţumim domnului 
Marina Alexandru care ne-a susţinut cu resursele materiale necesare pentru organizarea ŞCOLII DE V ARĂ. 

Exploratorii şi cuceritorii noilor spaţii urmau percepte simple şi categorice: 
mai bine să fii liber decât sclav; 
mai bine să spui adevărul decât să minţi; 
mai bine să ştii decât să nu ştii. 

Pîrja Crina Maria 

Prieteni ai Muz.eului, hrăniţi-vă visele prin împlinirea pasiunilor! Fiţi gânditori fericiţi, nu exilaţi în propria 
voastră ţară. Şi răsplata va veni! 

Ştiaţi că Alexandru cel Mare dormea cu capul pe „Iliada" lui Homer şi Napoleoni pe „ Vieţile paralele" ale lui 
Plutarh? Au visat şi au dominat Istoria, demonstrând că nu există curaj nesăbuit, nesăbuită e doar teama. Curajul 
a înălţat mai mult omenirea decât lamentările şi falsele speranţe. 

Fiţi îndrăzneţi în cunoaştere şi fapte şi viitorul va fi al vostru! 
Todinca Gheorghe 

Ideea unei şcoli de vară, organizată in cadrul Muzeului Maramureşului, mi s-a părut interesantă. Când am văzut 

activităţile propuse, am fost entuziasmată de-a dreptul şi mi-am zis că nu pot să nu antrenez elevii în astfel de 
activităţi. Aşteptam de mult să se facă ceva constructiv pentru copiii noştri în vacanţa de vară. Acest oraş nu 
oferă nimic copiilor pe timpul verii, aşa că iniţiativa Muzeului a fost binevenită. 
Inceputul de august a însemnat începutul unei experienţe inedite. Copiii au venit plini de energie, dornici de a 
face ceva deosebit. Aşa a şi fost. A urmat o lună de activităţi. 
Program .. . Orar ... Reguli ... Activităţi ... Profesori ... Muzeografi ... Elevi ... Distracţie .. . 
Prietenii ... Creativitate ... Sport ... Vizite ... Spectacol. .. Regrete de final ... Promisiuni .. . 
Unii ar spune că e cam greu pentru o vacanţă. Noi însă ne-am simţit foarte bine. Am mers cu plăcere în fiecare zi. 
Am format o echipă care îţi doreşte continuarea colaborării cu Muzeul şi implicarea în activităţile acestuia. 

Otilia Crăciun 
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Maramureşul de ieri şi de azi 

Maramureşul Istoric, care este încărcat de 

istorie şi cultură, este locul unde destinul uman s-a 

împletit atât de strâns cu cel al pădurilor, încât istoria 

parcă nu a fost scrisă pe hârtie, ci pe lemn, de omul 

smerit. 

De câte ori stau să mă gândesc la viaţa 

omului de la sat, mă cuprinde un sentiment de 

respect, faţă de pământul pe care îl calc, ştiind că 

ascunde poveşti de puţini ştiute. 

De ce lumea satului a reuşit să mai 

supravieţuiască în aceeaşi formulă unită, închegată 

de atâtea generaţii? 

Unul dintre răspunsuri ar fi, că omul satului 

şi-a iubit viaţa, oamenii au fost harnici, chiar dacă 

viaţa a fost grea şi plină de încercări. Şi-a iubit munca 

si ce a ieşit din mâinile lui, pământul, animalele şi şi

a mai iubit ţara, limba şi credinţa luptând pentru ea 

~i slujind-o cu smerenie. 

Mulţi poate privesc această latură a satului, 

cu tradiţiile lui, ca fiind ceva care nu mai aparţine 

acestei perioade contemporane. Poate din cauza 

faptului că ne lipseşte dragostea pentru acest 

pământ, în care generaţii de suflete din această lume 

sunt împăcaţi cu ceea ce au făcut deja - pentru ceea 

ceva urma. 
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Felul în care a privit viaţa un om simplu de 

la sat fără (multă) şcoală, mi-a stârnit curiozitatea, 

încercând să descopăr ce stă la baza acestei 

mentalităţi şi dacă este o gândire bună sau nu. 

Primul lucru a fost că, omul de la sat s-a mulţumit cu 

puţinul .. . făcând lucruri mari din nimic. Nu a cerut 

de la nimeni nimic, nu a aşteptat de la nimeni niciun 

„colţ de pâine", ci muncea în diferite forme de 

exprimare a gândurilor lor, cum ar fi: crearea 

porturilor populare, sculptarea porţilor din lemn şi 

accesoriile caselor, ducând tradiţia maramureşeană 

mai departe, oieritul şi alte îndeletniciri spunându-şi 

„Cine nu munceşte, să nu mânânce!" 

Fiind motivaţi astfel de realizările obţinute, mergeau 

mai departe ... 

Stau şi mă întreb, dacă aceste mentalităţi 

vor dispare, oare nu ne vom pierde în mulţime 

constatând că nu mai avem identitate? Eu zic că da! 

Dumnezeu a sădit înţelepciunea acolo unde 

este cerută. Iar omul de la sat a ştiut să fie smerit şi să 

ceară înţelepciunea, realizând că puterea nu stă în 

mâinile noastre, ci în a lui Dumnezeu. De aceea zic, 

că înţelepciunea s-a născut la sat. 

Frumos se împleteşte munca - lucrul cu 

horitul, jocul cu strigăturile, colindatul cu riturile 

vechi. Nu avem nimic de pierdut dacă vom lupta să 

ducem mai departe aceste frumoase obiceiuri ci, din 

contră, avem ce să lăsăm urmaşilor noştri: o limbă, o 

istorie şi o credinţă. 

De aceea socot că este de datoria noastră, a 

tinerilor, să ducem ceeace ne-au lăsat cu limbă de 

moarte bătrânii locului. Dacă nu putem să reînvie 

ceeace s-a pierdut deja, printre noi de-a lungul 

timpului, măcar să găsim puterea de a păstra c 

sfinţenie ceeace ne-a mai rămas. 

Vremea nu stă în loc. Dacă nu vom şti 

alegem binele de rău, s-ar putea să fie prea târziu. 

Măriuca Verdeş 
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Un experiment de pedagogie muzeală 
"Şcoala de vară - Amicii Muzeului" 

Casele din Muzeul Satului Maramureşean, 
monumente de arhitectură vemaculară 

Mai tânăra noastră colegă muzeograf 
Crina Pârja are o aplecare specială pentru 
valorificarea diverselor obiceiuri şi creaţii 

populare prin mijloacele oferite de scenă. 

Respectiv transpunerea lor scenică. Dovedeşte un 
real talent în relaţiile cu copiii şi tineretul studios 
reuşind să se apropie de ei, să le descopere 
preocupările şi talentele, ba mai mult, să-i facă să
şi descopere singuri interese şi talente despre care 
nici nu bănuiau că le au. Considerăm că cel mai 
important lucru realizat de aceasta este faptul că a 
reuşit să apropie copiii faţă de muzeu, faţă de 
patrimoniul pe care îl deţinem pe toate categoriile: 
patrimoniul istoric, de artă cultă, natural şi nu în 
ultimul rând faţă de valorile culturii populare, 
respectiv patrimoniul material (etnografic) şi 

imaterial (folcloric). 
Proiectul pe care l-a derulat în acest an s-a 

bucurat de un real succes reuşind să antreneze 
colegi muzeografi de la toate secţiile dar şi dascăli 
din şcoli, părinţi şi elevi. Am dorit de mult timp să 
văd şi în muzeele noastre ca în muzeele din 
occident copii pe toate categoriile de vârstă, cu 
carneţele în mână să-şi noteze, sau cu blocurile de 
desen să-şi dezvolte fantezia şi cu talentul 
fiecăruia să imortalizeze după preferinţă ce au 
văzut. A reuşit unei voinţe şi perseverenţe în 
îmlinirea a ceea ce şi-a propus şi o felicităm cu toată 
dragostea colegială. 

Mi-a făcut o reală bucurie când m-a invitat 
la Muzeul Satului pentru o întâlnire cu o grupă de 
copii interesaţi special de "casă" ca loc de vieţuire 
umană. Am încercat să descoperim împreună acest 
univers domestic cu o încărcătură umană 

deosebită. „„„ 

Copiii sub imperiul lecturilor, al poveştilor şi 

basmelor, dar şi la contactul direct cu acesta, au fost 
entuziasmaţi de frumuseţea "căsuţelor" din 
muzeu. Dar, încet încet, au înţeles că până nu 
demult bunicii lor au trăit în aceste case, care 
pentru vremea lor ofereau condiţii civilizate de 
locuire. Au înţeles că locuinţele în forma acestor 
case prezintă o încărcătură istorică deosebită, că 
trebuie să fie mândri de aceste creaţii- casele - care 
de la simpla denumire de casă şi toate 
componentele ei: "bute", "scânduri", "fundaţie", 
"fereastră", "poartă", "uşă" etc. sunt denumite de 
cuvinte de origine latină. 

5 

Am descoperit împreună cu copiii structura şi 
organizarea interiorului casei. Astfel 
„meştergrinda", adică grinda cea mai importantă 
sub raport constructiv leagă pereţii transversali şi 
prin grinzişoarele de deasupra leagă şi pereţii 

laterali susţinând acoperişul şi întreaga structură a 
casei. Meştergrinda mai are şi funcţia simbolică de 
a împărţi spaţiul casei în două părţi: în dreapta 
acesteia spaţiul faptelor de viaţă, care cuprinde 
patul, cuptorul cu vatra şi măsuţa pe care stă 

găleata cu apă. Aici în condiţii fireşti se concepe 
noua viaţă, aici se naşte copilul şi tot aici moare 
omul. În partea stângă a grindei meşterului este 
„spaţiul faptelor de ritual", adică aici pe masa din 
colţ se aşează copilul la sărbătoarea botejunii, tot 
aici „după masă" vor sta mirii la sărbătoarea nunţii 
unde vor petrece cu nuntaşii trei zile şi trei nopţi. 
Tot aici, pe masă se aşează şi sicriul cu cel mort, şi 
trei zile şi trei nopţi se petrece „priveghiul" -
noaptea priveghiului fiind făcută de tinerii feciori 
şi fete care, prin tot ceea ce fac ne asigură 

perpetuarea vieţii. 
Nenumărate sunt poveştile şi amintirile 

oamenilor despre casă. Prin tradiţie casa, interiorul 
ei frumos împodobit cu frize decorative formate 
din icoane pe sticlă intercalate cu blide din 
ceramică, toate împodobite cu ştergări frumos 
decorate aşezate în stânga meştergrindei şi „ruda" 
pe care se aşează în straturi covoare, cerge, feţe de 
masă, perne etc. dispuse deasupra patului, toate 
acestea sunt în grija femeii, bărbatul fiind cel care 
se ocupă de gospodărie, de adusul lemnelor din 
pădure, de dusul oilor la munte. 

Casa este un univers cultural deosebit şi 
dacă-i descoperim tainele vom descoperi un sistem 
de viaţă, o filosofie existenţială. 

„„„ 

Despre toate acestea am povestit cu copiii care s-au 
dovedit extrem de interesaţi şi de aici succesul 
proiectului a ideii acestei tinere colege muzeograf. 
Dacă astăzi ne înscriem în noul deziderat al 
funcţiei cultural educative al muzeului, respectiv 
"muzeum vivum", nu trebuie să uităm actualitatea 
şcolii engleze care are ca deziderat "muzeul 
academic de culturalizare a marelui public". 
Pentru proiectele şi noile viziuni ale tinerei 
generaţii de muzeografi le zicem cu drag VIVAT, 
CRESCAT, FLOREAT! 

Mihail Dăncuş 
etnograf 
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O VACANTĂ DE NEUITAT , 

Luna iulie se desprinse uşor din calendar, 
iar august se grăbea să-i ia locul. Aşteptam cu 
nerăbdare această lună, deoarece m-am înscris într
un nou proiect "Şcoala de vară", organizat de 
Muzeul Maramureşului . Am pus mâna pe telefon şi 
am început să-mi sun colegii pentru a participa 
împreună la acest proiect. Tot entuziasmul mi-a fost 
brusc tăiat cu răspunsuri ca: "O ... sunt la mare", 
"Ştii Andreea, eu sunt la munte", "O, nu, nu şcoală, 
acum sunt în vacanţă ... ". într-adevar cuvântul 
"şcoală" parcă nu se potrivea cu luna august. Şcoala 
înseamnă multe lecţii, catalog, note, teze, o, nu ... 
într-adevăr eram în vacanţă. Toate acestea m-au pus 
pe gânduri: "Oare cum va fi, voi cunoaşte pe 
cineva?". Gândul că şcoala de vară nu era obligatorie 
parcă mă liniştise. Ştiam că dacă nu o să-mi placă, voi 
renunţa. 

Era prima zi, în care ne-am întâlnit la 
Muzeul Maramureşului, secţia de istorie. Aveam 
emo~ deşi am fost de multe ori la muzeu. Am 
privit în jurul meu. Nu cunoşteam pe nimeni, dar 
simfeam că ne vom împrieteni foarte curând. în 
primele zile ne-au fost prezentate secţiile muzeului 
despre care ,deşi le-am vizitat de mai multe ori , am 
aflat lucruri noi şi interesante. Mi-am îmbogăţit 
cunoştintele despre istoria locală , etnografie, cât si 
despre natură. Am aflat "DE CE MERITĂ UN OM O 
STATUIE", am aflat foarte multe lucruri interesante 
despre familia dr. Ioan Mihalyi de Apşa şi 

bineînţeles câteva întâmplări amuzante din culisele 
acestei familii. 

Curioşi, cum a fost casa si viaţa străbunilor 
noştri şi bineînţeles îndrumaţi de specialiştii 

muzeului, am pătruns în viaţa oamenilor de la sat. 
Am învăţat cum îşi făceau obiectele pe care le 
foloseau în gospodărie, cum se îmbrăcau şi 

binemţeles cum se veseleau. Au fost momente 
minunate când am încercat să ne transpunem în 
viaţa lor şi să ne comportăm la fel ca ei. 

O altă acţiune la fel de interesantă a fost 
ieşirea în mijlocul naturii, unde curioşi şi oarecum cu 
teamă, am intrat în peştera de pe Solovan. A fost o 
experienţă interesantă pe care sunt sigură că nici 
unul din noi nu o vom uita prea curând. Tot la lecţiile 
de ştiinţele naturii am învăţat să folosim diferite 
obiecte şi tehnici de orientare şi am analizat la 
microscop diferite plante. 

Aţi observat că am folosit foarte des 
cuvântul curioşi. Cred că a fost cuvântul cheie al 
şcolii de vară, cuvântul care ne-a făcut să venim zi de 
zi cu plăcere şi interes, astfel încât nici nu ne-am dat 
seama cum zilele lui august erau pe sfârşite. Finalul 
şcolii de vară a însemnat o experienţă unică. Am pus 
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în scenă o şezătoare, valorificând astfel ceea ce am 
aflat despre viaţa oamenilor de la ţară. Atunci ne
am dat seama că noi am devenit o echipă care ne 
înţelegeam şine cunoşteam foarte bine. 

Era prea frumos ca să dureze mai mult. Se 
auzea clinchetul clopoţelului care ne anunţa că 
prima zi de şcoală era tot mai aproape. Cu mult 
regret ne-am luat rămas bun unii de la alţii şi 

binemţeles de la minunata echipă de specialişti care, 
cu multă grijă, ne-au învăţat multe lucruri minunate. 
N-aş putea să uit nici echipa de profesori care a fost 
de fiecare dată alături de noi şi ne-a sprijinit în toate 
acţiunile. Am plecat cu promisiunea că la anul ne 
vom întâlni pentru a continua ceea ce am început. 

Andreea Chiş 

Şcoala de vară 

Experienţa mea la AMICII MUZEULUI a 
fost foarte interesantă, învăţând o mulţime de 
lucruri, iar în acelaşi timp mi-am făcut şi amici. 

Nu mi-a fost greu cu acomodarea şi destul 
de repede am făcut cunoştinţă cu ceilalţi membrii ai 
grupului, cât şi cu profesorii. 

Activităţiile au fost palpitante, am învăţat 
cum să mă orientez după hartă, am văzut la 
microscop cum arată o picătură de sînge uscat, cum 
arată trompa de fluture ş.a. 

Cu timpul, activităţile s-au diversificat şi 
devenea din ce în ce mai interesant. Am vizitat 
muzee, precum casa dr. Ioan Mihaliy de Apşa, unde 
domnul director Todinca ne-a explicat viaţa 

doctorului, care a avut un rol important în istoria 
oraşului. 

Am mai făcut metehăi, am vizitat casele din 
Muzeul Satului Maramureşean, am vizitat 
Memorialul etc. 

La final, când şcoala de vară s-a încheiat, am 
participat la o scenetă cu şezătoarea în Maramureş. 
Publicul a fost format din profesori, părinţi, familii, 
prieteni şi reprezentanţi ai Primăriei Sighet. 

Aştept cu nerăbdare următoarea ediţie a şcolii de 
vară! 

Mircea Anton Gampe 
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Ati fost toti minunati. , , , 
Vă multumim din suflet! , 

Am venit la şcoala de vară fără prea mult 
entuziasm. Dar ... odată intraţi în muzeu surprizele s
au ţinut lanţ. Am primit mape cu multe materiale. Ne
au prezentat într-un mod deosebit. A devenit 
interesant atunci când fiecare muzeograf s-a prezentat 
şi ne-a descris în mare parte activităţile pe care le vom 
face . 

Ce bine! Vom învăţa tot felul de lucruri 
interesante, vom face excursii ... . 

în prima zi am vizitat secţiile muzeului şi, 
deşi se terminaseră cele două ore ale Şcolii de V ară, noi 
nu am vrut să plecăm, acasă că am continuat vizita în 
secţia de etnografie. 

A doua întâlnire a fost deosebită. Excursie pe 
Solovan. 

La îndemnul doamnei profesoare Crăciun 
Otilia am participat alături de alţi elevi din Sighet la 
şcoala de V ară organizată de Muzeul Maramureşului. 

Am fost foarte încantată că nepoata mea va 
avea cu ce să îşi ocupe timpul în luna august. Toate 
activităţile organizate au fost interesante şi de fiecare 
dată îmi povestea cu entuziasm ce au făcut. Au legat 
prietenii. Au cunoscut în amănunt tot ce ţine de 
muzeu. Când nu a putut participa la o activitate a fost 
foarte supărată. 

Şezătoarea pe care au organizat-o mi-a plăcut 
foarte mult. Îmbrăcaţi în costume populare, copiii au 
fost foarte frumoşi. Se vedea pe chipurile lor bucuria. 
Iar eu mi-am adus aminte de şezătorile de demult. 

Sunt foarte impresionată de iniţiativa 
profesorilor şi muzeografilor şi de dragostea cu care 
doamna Crina Pirja i-a pregătit pe copii. Pe viitor aş 
dori să se mai organizeze şi ale activităţi, să se reînvie 
obiceiurile din bătrâni. 

Dacă ar trebui să dăm o mâna de ajutor, m-aş 
implica şi eu pentru a le spune copiilor cum a fost mai 
demult despre obiceiuri, despre cum ne ocupam 
timpul liber, cum şi ce învăţam la şcoală sau despre 
limbajul din bătrâni. Sunt multe lucruri pe care 
trebuie să le ştie copiii. (V ancea Călina) 

* 
în vacanţa de vară elevii s-au înscris la Şcoala 

de V ară sub îndrumarea doamnei Crina Pîrja în 
calitate de coordonator, pentru a participa la cursurile 
organizate de Muzeul Maramureşului. 

Au organizat excursii pe deal, au organizat 
un program artistic intitulat "Şezătoarea", unde copiii 
s-au îmbrăcat tn straie populare de sărbătoare şi au 
fost foarte fericiţi de rolurile pe care le-au primit 
fiecare. 

Am fost invitaţi şi noi, părinţii, la prezentarea 
programului artistic. în calitate de părinte am fost 
foarte impresionată de iniţiativa profesorilor, cu câtă 
dragoste au fost pregătiţi. elevii. 

Pe viitor aş dori să se mai organizeze şi alte 
programe artistice cu obiceiuri din bătrâni. Dacă ar 
trebui să dăm o mână de ajutor m-aş implica şi eu ca 
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părinte pentru a le explica copiilor limbajul din 
bătrâni, cum s-a vorbit la ţară, cum au fost obiceiurile 
de iarnă, cum ne ocupam timpul liber, cum ne distram 
la ţară, cum lucram atât acasă cât şi la şcoala generală 
din comună. Sunt multe lucruri care trebuie să le ştie 
copii şi să le înveţe. Mulţumim profesoarelor care s-au 
ocupat de copii şi aşteptăm şi alte surprize pe viitor. 

Aţi fost minunaţi cu toţii. Vă mulţumesc din 
suflet! (părinte). 

** 
în prima zi de la Şcoala de Vară mi-a plăcut 

foarte mult cum s-au prezentat atât profesorii şi 

muzeografii, cât şi copiii. A devenit interesant când 
fiecare muzeograf s-a prezentat şi ne-a spus că ne vor 
învăţa tot felul de lucruri interesante şi mai ales că 
vom face şi excursii. 

Vizitând acest muzeu am aflat că există cranii 
de urs, de râs şi de căprioară. Deşi se terminase 
programul nu am vrut să plecăm, aşa că am continuat. 

Prima excursie a fost pe Solovan. Urcând am 
descoperit un pui de broască şi am mai aflat caci dacă 
mergi în excursie la munte ar trebui să porţi măcar un 
ghiozdan roşu sau galben, deoarece, în cazul în care te 
rătăceşti, elicopterul te poate găsi mai uşor. 

După o oră am ajuns la peşteră. S-au băgat 
cinci elevi după care încă cinci, iar printre cei cinci m
am aflat şi eu. Am intrat în peşteră şi ne-am dus până 
la capătul ei, apoi am urcat mai sus şi am mâncat. 
După ce am mâncat am plecat acasă. 

Eu cred ca această excursie a fost o experienţă 
frumoasă, având în vedere faptul că nu am fost 
niciodată peSolovan. 

în ziua a cincea împreună cu coordonatoarea 
Crina Pîrja, doamna profesoara de limba română 
Crăciun Otilia şi cu domnul învăţător Pisuc, noi, 
Amicii Muzeului, ne-am deplasat cu toţii la Muzeul 
Satului Maramureşean. 

Ajunşi la Muzeul Satului am intrat în casa 
Hodor-Pop din Bârsana; în ea am învăţat orientarea pe 
hartă, iar din faţa casei ne-am uitat prin binoclu ca să 
observăm priveliştea frumoasa. 

în ziua a şasea, domnul muzeograf Grigore 
Hotico a prezentat casele de la Muzeul Satului cu mult 
interes iar noi, începătorii Amicii Muzeului, cu multă 
dragoste şi atenţie i-am ascultat cuvintele frumoase. 

După terminarea discursului a apărut 

domnul Dăncuş, care ne-a descris casa Tivadar. Ne-a 
povestit despre amenajarea camerei care cuprinde 
laviţă şi pat cu paie. 

Pe perete erau aşezate icoanele frumos, cu 
blidele de lut şi fiecare icoana era învelită cu ştergură 
cu coanţe. Sus era pat de scândura cu patru grinzi. care 
erau susţinute la mijloc de meştergrinda care susţine 
podul casei, iar pe jos erau podele din.lemn de brad. 

Ferestrele erau cu patru ochiuri, cu răşteie de 
fier care erau un fel de apărători. La grinzi erau 
atârnate oluri de lut cu frumoase motive naţionale. 

Aşteptăm şi alte surprize pe viitor. 

Martocean Florentina 
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"Întâlnire de gradul III" 

Când ne gândim la o întâlnire între două 
generaţii, vizualizăm pe moment un grup de tineri, 
ascultând adulţi, învăţând din experienţa acumulată 
cu vârsta celor ce expun. 

Prin natura serviciului, angajaţii de 
specialitate din muzee au ocazia să se întâlnească cu 
vizitatori cu vârste variate, constituiţi în diverse 
forme de grupuri, ocazii care le solicită aplicarea 
unor diferite metode de comunicare şi expunere în 
funcţie de nivelul de interes si percepţie. 

Pregătirea şi desfăşurarea proiectului pilot 
ŞCOALA DE V ARĂ „AMICII MUZEULUI" a 
relevat tuturor participanţilor aspecte inedite atât a 
metodelor de prezentare cât şi a celor de 
recepţionare, organizatorii având ca temă generală 
educaţia muzeală, iar beneficiarilor solicitându-li-se 
participare în cursul lunii august în câte două 
şedinţe săptămânale de câte două ore, totalizând 
astfel 16 ore de curs. 

Specialiştii de la Muzeul Maramureşean 

din Sighetu-Marmaţiei, iniţiatorii acestui proiect, au 
conceput fiecare şedinţă cu o întâlnire degajată, în 
care grupul de 20 de elevi cu vârste cuprinse între 12-
16 ani să intre in contact cu informaţii inedite de 
istorie locală, cu lume satului maramureşean de altă 
dată şi în acelaşi timp cu instrumente specifice de 
cercetare pe teren şi în laborator. 
*** 

În pregătirea modulului de la secţia Ştiinţele 
Naturii segmentul de cercetare - conservare, am 
avut ca obiectiv familiarizarea tinerilor cu binoclul, 
busola, harta şi microscopul. Recunosc că am avut 
emoţii, ştiind că aceşti copii sunt cu adevărat 
interesaţi , deci atenţi la fiecare cuvânt . emoţii 
depăşite încă din primele clipe când am înregistrat 
privirile mirate, curioase, binevoitoare atât ale 
„amicilor" cât şi ale asistenţei compuse din 
partenerii noşti în acest proiect: prof. Crăciun Otilia, 
prof. şi artist Cristina Solea, profesor în 
învăţământul primar Leonard P"rrja, învăţător Mihai 
Pisuc. 

Consider că experienţa mea a avut de 
câştigat în cursul lunii august 2012, iar de acum 
înainte când mă voi gândi la întâlniri între generaţii 
voi vizualiza grupuri de tineri şi de adulţi în dialog 
egal, învăţând unii de la alţii. 

Mihail-Gerald Manole 
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Cu rucsacul prin Sighet 
Când am primit programul Şcolii de vară, 

această activitate mi-a atras atenţia. Oare ce vom 
face? Cum adică? Noi toată ziua suntem prin Sighet 
. Ce-i drept cu ghiozdanul, nu cu rucsacul. Vom 
vedea .. . 

A venit ziua mult aşteptată. Forfotă mare în 
faţa muzeului. Aşteptăm să pornim. Cu zâmbetul pe 
buze şi plin de energie ne întâmpină domnul 
Todinca, directorul Muzeului Maramureşului. 

Dânsul ne va însoţi în această nouă experienţă. 
Am umblat cu rucsacul prin Sighet şi am 

vizitat locuri importante. Cel mai mult mi-a plăcut la 
Casa Ioan Mihalyi de Apşa. 

Am obţinut informaţii valoroase despre 
familia Mihalyi de Apşa. Unele informaţii ţineau de 
domeniul istoric, dându-ne seama ce personalitate 
importantă a fost Dr. Ioan Mihalyi de Apşa. In urma 
discuţiilor avute cu domnul Todinca despre acest 
mare om am descoperit DE CE ... UN OM MERITĂ 
O STATUIE. 

Alte informaţii ţineau de relaţiile sociale din 
acea perioadă sau de relaţiile din cadrul familiei. Am 
aflat că în familia Mihalyi au fost opt fete şi patru 
băieţi. Fetele, toate harnice, frumoase, cuminţi şi 

foarte talentate de mici, învăţau tot ce era nevoie 
pentru o domnişoară.A fost interesant să aflăm cum 
era la baluri şi să vedem carnetele de bal. în fiecare zi 
de joi, la orele şaptesprezece ale serii se ţinea un bal 
cu mulţi invitaţi. 

Am descoperit de asemenea că în această 
casă mare se află şi o cameră bine păstrată care 
adăposteşte un altar unde obişnuiau să se roage 
membrii familiei. 

Sigur, pe noi ne-au amuzat şi interesat 
informaţiile de culise. Interesantă a fost o 
întâmplare pe care am aflat-o de la domnul director. 
Domnişoara Mihalyi Lucia, ajunsă la etatea de 96 
de ani era atât de ageră, încât a avut curajul să urce în 
nucul din grădină. Surpriza a fost mare că, deşi a 
căzut din nuc, nu a păţit mai nimic. Am rămas uimiţi 
să aflăm că a făcut faţă cu stoicism şi unor hoţi care 
au reuşit să sustragă lucruri de valoare din casă 
printre care şi un tablou, care mai apoi a fost găsit. 
Pe toată perioada în care hoţii au acţionat, ea a fost 
imobilizată într-un scaun de către aceştia, legată la 
mâini şi lăsată să vadă tot ceea ce se întâmpla. Cu 
toate acestea, ea reuşeşte să se dezlege singură şi să 
sune la poliţie la scurt timp după ce hoţii au terminat 
de operat. 

Evaluarea Şcolii de vară ne-am propus să o 
facem sub formă de şezătoare, ca pe vremuri, în care 
să valorificăm ceea ce am învăţat despre viaţa 
satului străvechi .. Am avut doar trei zile la dispoziţie 
să ne învăţăm replicile, dar şi limbajul specific zonei 
etnografice a Maramureşului istoric. Toţi am avut 
un rol, fie el mic sau mare. Am fost ca o familie . 

Surpriza noastră , de la sfârşitul şezătorii, a 
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fost aceea de a lua invitaţii la joc. A fost super! Un 
moment de neuitat! 

Comentarii: 
Şezătoarea ca pe vremuri: 
„Eu când am fost fată, am avut feciori mulţi 

în şezătoare, jucam, ne lua fusul şi trebuia să ieşim 
afară după el şi dacă îi era drag de mine mai venea în 
şezătoare şi se punea lângă mine şi discutam cu el şi 
spunea că mai vine pe la noi. Era foarte frumos! Era 
şezătoarea plină!.. ." 

Şteţca Patricia 

Astăzi am vizitat Casa "Ioan Mihalyi de Apşa" şi am 
aflat „de ce?" merită unii oameni statui. 

ElkanCarla 

(Ioan Mihalyi de Apşa) A ajutat la 
înfiinţarea şcolilor, la sfârşitul anului premia elevii 
silitori. Ţinea foarte mult ca copiii să meargă la 
şcoală. Fetele lui erau inteligente, pictau foarte 
frumos, ceea ce reiese că punea mare accent şi în 
familie pe şcoală. 

Czako Anamaria 

Ioan Mihalyi de Apşa a meritat o statuie 
deoarece s-a făcut remarcat în istorie prin 
numeroasele sale fapte. 

Czako Carina 

Eu cred că Ioan Mihalyi de Apşa merită o 
statuie deoarece el este o personalitate istorică 
importantă, deoarece, în ciuda lucrurilor pe care le 
avea şi ducea o viaţă bună, el a luptat pentru 
drepturi şi patrie. 

Elkan Gloria 

Mie mi-au plăcut mult tablourile, mai ales 
de la parter, cu personalităţile importante. După 
părerea mea, tablourile au fost pictate natural şi 
fantastic. Ce nu mi-a plăcut este că am stat puţin la 
muzeu, vrând să aflu mai multe informaţii. Ce 
voiam să mai aflu era despre monedele romane 
colecţionate de Mihalyi de Apşa, dar furate ulterior. 

Hontlu Crina 
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De ce un om merită o statuie? 

Ioan Mihalyi de Apşa (1844-1914), membru corespondent al Academiei Române, a fost un luptător 
cunoscut pentru „limba română şi legea străbună" . 

Crescut şi educat într-o familie unde iubirea de neam a fost o valenţă esenţială a existenţei, Ioan Mihalyi, 
născut la Ieud, în Maramureş, a avut multiple preocupări istorice, juridice, de arheologie şi numismatică fiind cea mai 
cunoscutăpersonalitateistoricăşiculturalăaMaramureşuluilasfârşitulsecoluluialXIX-leaşitnceputulsecoluluiXX:. 

Studiile gimnaziale secundare le-a început în Sighetu Marmaţiei, iar cele superioare la Ungvâr, Kosiţe, 
Tîrnovo şi Budapesta, unde între 1862-1866 studiază la Facultatea juridică de pe lângă Universitate, luându-şi şi 
doctoratul, înanul 1869. 

Întors acasă, la Sighetu Marmaţiei, desfăşoară o prodigioasă activitate naţională. Ca membru şi casier timp 
de peste patru decenii al „Asociaţiunii pentru cultura poporului român din Maramureş" - cea mai veche asociaţiei 
culturală românească din Transilvania (1861) - a fost mult timp secretarul acesteia, scriind aproape toate procesele 
verbale. Profund îngrijorat de deznaţionalizarea dusă împotriva românilor de regimul austro-ungar, în şedinţa din 15 
martie 1875 afirma: „E lucru dureros a vedea o mulţime de români pierzând terenul de sub picioarele lor, pierzând ţarina cea 
sacră ce a revenit de refugiu în contra inamicilor externi. S-a zis cu mult adevăr că nu numai la pericol să fim îngrijoraţi, fiindcă 
pacea e mai periculoasă. Noi, care am apărat moşiile noastre în decurs de 17 secole chiar acum suntem ameninţaţi a le pierde în 
timp de pace." 

Ioan Mihalyi a militat pentru înfiinţarea pe lângă „Asociaţiune" a unei societăţi de lectură a românilor din 
Maramureş al cărui scop era a „obţine rezultate frumoase şi folositoare în privinţa lăţirei literaturii şi culturii române 
naţionale". Societatea intitulată „Dragoşiana" (1867), care a contribuit la propagarea literaturei române în rândurile 
intelectualilor şi ţăranilor maramureşeni, desfăşurând o vie activitate. 

Pentru ţăranii maramureşeni, Iancu Mihalyi (cum îl numeau aceştia) era „domnul nostru". „Iubea peste 
măsură ţăranul - afirma un contemporan - mai ales nevoiaşii, neajutoraţii şi neîndreptăţiţii" . A fost prototipul unor 
înalte virtuţi patriotice şi umane. Cinstit şi sincer, talentat în profesie, apropiat de oameni a apărat în numeroase 
procese drepturile celor săraci, indiferent de naţionalitate, de intenţiile rapace ale puternicilor zilei, ce urmăreau pe 
toate căile pauperizarea ţăranilor, acapararea pământurilor composesorale. 

Cultura în opinia lui este un „soare luminător care deşteaptă la viaţă orice fiinţă amorţită şi dăruieşte 
poporului libertatea, averea şi tăria" . 

În anul 1882 organiz.ează o splendidă primire „Societăţii pentru fond de teatru român", fiind prim
aranjator şi sufletul serbărilor. Printre invitaţi se afla prietenul său, Iosif Vulcan. Ioan Mihalyi a întreţinut relaţii 
apropiate şi corespondenţă cu personalităţi marcante ale poporului român: Iosif Vulcan, Vicenţiu Babeş, George Pop 
de Băseşti, Vasile Lucaciu, Ştefan Ciceo Pop, Nicolae Iorga, Ion Bianu, de care a fost strâns legat prin afinităţi 
intelectuale şi culturale şi prin necesitatea luptei unite a întregului popor român pentru emancipare naţională. De 
altfel, în anii 1912-1914 duce o intensă activitate pentru înfiinţarea Despărţământului Sighet al Astrei, dar războiul a 
oprit orice realizare. 

Opera istoriografică, în primul rând „Diplome maramureşene din secolele XIV şi XV", apărută la Sighet în 
anul 1900, este cea care i-a adus admiraţia şi recunoştinţa contemporanilor şi a generaţiilor viitoare. Este recunoscut 
unanim faptul că fără „Diplome" nu se poate scrie istoria Maramureşului, dar nici a poporului român. Lucrarea 
include 364 de documente-dovezi pentru continuitatea neamului şi latinitatea poporului român. Redă în numeroase 
note şi comentarii, dovezi arheologice, documentare, toponimia daco-romană, obiceiurile şi superstiţiile, dar mai ales 
viaţa social-economică, politică, militară, culturală din Maramureşul secolelor XIV-XV. Documentele incluse în 
lucrare prezintă o realitate indubitabilă. În secolul XIV, în Maramureş existau 80 de sate româneşti bine organizate în 
obşti săteşti, cnezate de vale, sub conducerea unui voievod; românii sunt şi aici o populaţie omogenă, ce-ţi considerau 
drepturile „ab antiquo". 

Valoarea deosebită a lucrării, volumul mare de muncă şi cercetare, importanţa istoriografică impun 
contemporanilor. Din toate părţile românimii vin scrisori de felicitare. Ca o recunoaştere a valorii ştiinţifice a lucrării 
pentru istoria poporului român, Academia Română, în şedinţa din 25martie1901 îl primeşte membru corespondent. 
Primul care îl felicită este Iosif Vulcan, apoi preşedintele Ion Kalinderu şi secretarul Academiei Române, D. A Sturza. 
În anul următor, participând la Premiul „Năsturel Herescu" organizat de Academie, câştigă concursul. 

Ioan Mihalyi a decedat la 12octombrie1914 la Gherla, osemintele sale fiind aduse prin grija urmaşilor la 
Sighetu Marmaţiei. 

Ziarul „Românul" din Arad, în necrologul inserat în numărul din 18 octombrie 1914, după ce-i enumeră 
înaltele virtuţi morale şi patriotice, arată că „românismul său se hrănea din izvorul bogat al culturii naţionale, din fantâna 
dătătoare de viaţă a trecutului falnic". 

Este datoria noastră, a tuturor, să-i păstrăm o vie amintire şi recunoştinţă. 

Gheorghe Todinca 
În memoriam Ioan Mihalyi de Apşa 
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Costumul popular din Maramureş 

Portul popular formează unul dintre cele 
mai vaste şi în acelaşi timp complexe domenii ale 
artei populare. 

Costumul popular este un preţios 

document artistic, social şi istoric. El constituie 
emblema de recunoaştere, marca apartenenţei la un 
spaţiu cultural, pe care-l delimitează şi defineşte, 
conturând dimensiunile lui spirituale. 

Costumele populare erau lucrate în casă, la 
război manual, de priceputele ţărănci, mai ales iarna 
când „se odihneau", în atelierele meşterilor ţărani 
specializaţi în cojocărie, execuţia pălăriilor de paie 
sau a încălţămintei. Costumul popular este unicat, 
are suflet, este viu, ne grăieşte prin cromatică, prin 
croială, prin miile de puncte de broderie împunse cu 
acul de mâna harnicei ţărănci. 

Referindu-ne la Maramureş, nu putem 
vorbi de deosebiri structurale în port, pe subzone şi 
sate. Desigur, una este structura portului femeiesc şi 
alta a celui bărbătesc, una a costumului de iarnă şi 
alta a celui de vară, a costumelor de ceremonial, care 
toate implică elemente în plus sau în minus. Nu se 
poate vorbi de o structură aparte a portului de lucru 
şi a celui de sărbătoare - costumul este acelaşi, doar 
că piesele noi se imbracă la sărbători, iar cele uzate la 
lucru. 

Costumul popular românesc este 
sculptural, are o compoziţie simplă şi clară şi prin 
croiala sa subliniază forma corpului. Este singurul 
costum care se poartă exact în aceeaşi componenţă, 
şi la muncă şi în zilele de sărbătoare, ca şi la toate 
vârstele, deoarece prin forma şi structura sa este 
adecvat vieţii de toate zilele. 

Portul popular, în general, se diferenţiază în 
funcţie de anotimp (portul de iarnă, de vară şi cel 
intermediar), ocazii festive, vârstă (portul copiilor, 
al adolescenţilor, al feciorilor şi fetelor, al celor 
căsătoriţi, al bătranilor), sex (portul bărbătesc şi cel 
femeiesc), portul de ritual (portul până la 
îmbrăcarea diferenţiată pe sexe, portul premarital, 
costumul de nuntă şi cel de inmormantare); ocazia 
când este purtat (costumul de lucru şi cel de 
sărbătoare). 

De asemenea, înmormântările 
presupuneau şi ele o anume îmbrăcăminte, cu un 
colorit mai închis (negru şi sur). 

Nota dominantă a portului popular în ceea 
ce priveşte materia primă o constituie întrebuinţarea 
ţesăturilor albe de lână, cânepă, bumbac. Pe această 
unitate a materialului întrebuinţat se sprijină şi 
unitatea de croială, care are ca lege de bază taietura 
în foi drepte (fară răscroituri). Pentru a se economisi 
material, se folosesc toate bucaţile rezultate din 
taierea unei foi de ţesătură. 

Materiile prime folosite pentru 
confecţionarea costumelor sunt produse 
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gospodăreşti ale locuitorilor: lâna şi blana 
de oaie, firul de cânepă, pentru îmbrăcăminte, pielea 
de bovine pentru încălţăminte, paie pentru pălăriile 
specifice. Doar năframa este de provenienţă 
industrială, ca şi bumbacul folosit la pânza 
cămăşilor de sărbătoare. 

în afara de aceste materiale de bază se mai 
folosesc pentru ornamentare fire metalice, mărgele 
şi diverse alte accesorii produse pe cale industrială. 

în trecut, modelele şi gama coloristică erau 
conservate de către fiecare comunitate, alcătuind o 
specificitate locală. 

în momentul în care era târg zonal („ târg de 
ţară") sau hram se identificau unii pe alţii prin 
costum. Costumul, înainte de a spune omul 
repsectiv de unde este, trăda apartenenţa. 

Pentru femei, elementul principal de 
identificare este zadia (catrinţa), iar pentru bărbaţi 
„lecricul" sau sumanul şi pălăria. Dispoziţia şi 
cromatica diferită a dungilor orizontale ce formează 
ansamblul zadiei dau nota specifică satelor şi 
subzonelor, iar trecerea de la albul imaculat spre 
negrul profund, prin toate nuanţele de gri, şi 
lungimea diferită a sumanului individualizează 
portul bărbătesc pe subzone şi localităţi. 

Deşi costumele, atât bărbăteşti, cât şi 

femeieşti sunt caracterizate de fondul alb cu broderii 
colorate şi mâneci largi, există deosebiri între acestea 

Costumul femeiesc în raport cu cel 
bărbătesc, prezintă o tipologie mai variată şi o mai 
mare bogăţie a decorului. 

Portul popular din Maramureş ocupă în 
ansamblul costumului popular un loc aparte, 
îmbogăţind repertoriul ornamenticii populare 
româneşti cu motive originale, de o deosebită 

valoare plastică. 
Pop Nicoleta 
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Poarta maramureşeană 

Unul dintre cele mai impresionante şi 
inedite aspecte ale universului etnografic maramu
reşean, pe lângă care străinii nu pot să treacă 
nepăsători, se referă la monumentalele porţi de lemn 
ale gospodăriilor tradiţionale, situate îndeosebi în 
satele de pe Mara, Cosău şi Iza, dar şi în unele 
localităţi din Ţara Lăpuşului. 

Pentru realizarea porţilor se folosea 
materialul pe care îl ofereau bogatele păduri de 
stejar. Lemnul era ales cu grijă şi nu luat oricum din 
pădure. El trebuia să aibă un anumit număr de ani şi 
era un adevărat ritual tăierea lui. 

Astfel, tăierea stejarului pentru poartă 

trebuia să coincidă cu o perioadă de nopţi cu lună 
plină - pentru a îndepărta din jurul gospodăriei 
orice nenorociri şi toate „ceasurile rele" . Apoi, 
transportul lemnului din pădure trebuia să se facă 
într-una din zilele lucrătoare „de dulce" (marţi, joi 
sau sâmbăta), în virtutea credinţei că astfel lemnul 
va fi aducător de noroc. 

După ce ajungea în gospodărie, lemnul era 
fasonat din bardă, urmând munca dulgherilor şi 
meşterilor de asamblare. 

Construite în general pe trei stâlpi şi un 
„fruntar" (pragul de sus al porţii), având „hăizaşul" 
(acoperişul) şindreluit, porţile din această zonă au 
fost comparate adesea cu veritabile „arcuri de 
triumf", pe sub care ţăranii treceau cu demnitate, 
mândri de originea lor. 

Nu se folosea fierul, existând modalităţi 
proprii de îmbinare sau se foloseau cuie de lemn. 

Construcţia, incizarea motivelor şi actul de 
trecere pe sub pragul porţii suportau fiecare un 
ritual aparte, pe baza unor credinţe profunde (cu 
conotaţii mai degrabă mitice). 

Sub stâlpul care leagă pragul se puneau 
„bani, agheasmă si tămâie, ca să nu se apropie 
ciuma." Iar pentru apărarea averii şi a casei, pe stâlpi 
se incizau figuri antropomorfe, protectoare. 

Motivele sculptate aveau substraturi 
magice (unele), însă decodificarea celor mai 
frecvente elemente utilizate de meşterii populari ne 
permit incursiuni într-un univers mitologic, 
antecreştin: funia, nodurile, rozetele solare - cu 
variaţiile: cerc simplu, cercuri concentrice, soare cu 
chip omenesc, toate având la origine un ancestral 
cult solar -, apoi pomul vieţii („simbolul vieţii fără 
de moarte şi al rodniciei nesfârşite"), motivul 
şarpelui (păzitorul gospodăriei), chipul omenesc, 
păsările, dintele de lup, bradul ş.a.m.d. 

Funia răsucită reprezintă infinitul, 
necuprinsul, dar şi legătura dintre cer şi pământ sau 
aspiraţia spre înalt. 

Soarele, simbolul Dumnezeirii este "dătător 
de viaţă". El vede tot, ştie tot şi mai presus de toate, 
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ştie adevărul. Maramureşul şi-a încrestat Soarele în 
poartă, ca semn al vieţii, ca în fiecare zi să treacă, să 
intre ori să iasă pe sub el. Discul solar, cultul soarelui 
nu lipseşte de pe nicio poartă, nici de pe leagăn ori de 
pe lada de zestre şi alte obiecte de trebuinţă. 

Arborele vieţii simbolizează viaţa veşnică, 

tinereţea fără bătrâneţe.Pomul vieţii este brăduţul. 
Figurile antropomorfe sculptate in stâlpii 

porţilor aveau rolul de a proteja casa, gospodăria de 
forţele Răului. 

Pentru ţăranul maramurşsean, trecerea pe 
sub hăizaşul porţii devenea aproape un act 
ceremonial, purificându-se mental de relele lumii 
profane pentru a intra curat în universul casnic al 
gospodăriei Şi familiei. În toate culturile 
tradiţionale, trecerea pe sub o poartă, mai mult sau 
mai puţin grandioasă, simbolizează o transformare 
(de suprafaţă ori structurală, fizică sau virtuală) . 

Maramureşul a fost la un moment dat, o 
enclavă unică, populată cu ţărani de viţă nobilă. 
Porţile cu stâlpi sculptaţi şi şindrila sunt relicva unei 
organizări sociale care a funcţionat până în secolul al 
XX-lea, graţie tradiţiilor împământenite şi a conser
vatorismului funciar. Nicăieri în Europa scenariul 
nu s-a mai repetat. 

„Ataşamentul localnicilor faţă de aceste 
valoroase construcţii, cu atât de profunde rădăcini în 
tradiţiile de cultură si artă, cât şi istorice a 
Maramureşului este ilustrat de faptul că până azi s-a 
păstrat obiceiul de a categorisi gospodăriile dupa 
porţi. Până şi azi, când întrebi de vreun sătean de-al 
lor, oamenii batrâni îţi indică «poarta» de la casa 
unde locuieşte acela, formularea semnificând 
cinstirea pe care i-o acordă" (scria in 1977, Francisc 
Nistor) 

în prezent, în Maramureş, mai pot fi văzute 
porţi vechi de lemn, în special în satele de pe Valea 
Cosăului, precum şi în Muzeul Satului din Baia 
Mare şi Sighet. Cât despre porţile noi, acestea au 
elemente decorative mult îmbogăţite, de inspiraţie 
recentă, dar şi-au pierdut din semnificaţiile iniţiale, 
păstrând doar componenta esteticului. 

Străinii opresc fascinaţi în faţa porţilor 
maramureşene, admiră fără să priceapă motivele 
incizate pe stâlpi, fac fotografii, filmează ... Dar câti 
dintre ei cunosc adevarata poveste? 

Crăciun Cristian 

Numai nemeşii aveau privilegiul să-şi ridice 
porţi înalte în faţa gospodăriilor, în timp ce oamenii simpli 
nu aveau dreptul decât la vraniţe (confecţionate din pari 
montaţi paralel pe o ramă dreptunghiulară şi cu o diago
nală, pentru a-i fixa, şi care se deschidea într-o parte). 

https://biblioteca-digitala.ro
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ŞCOALA DE VARĂ, ARTĂ ŞI TRADIŢIE 

Dacă mă gândesc la toamna anului 2010, anul sosirii mele în Sighetu Marmaţiei, cu siguranţă 
voi asocia acest moment cu descoperirea Maramureşului, acest imens muzeu în aer liber, în care viaţa de zi cu zi 
a satului maramureşean este o adevărată întoarcere în timp. Frumuseţea peisajelor satelor maramureşene cu 
casele din lemn, porţile cioplite, acele valori monumentale româneşti, care străjuiesc intrarea în gospodărie, 
gardurile din nuiele împletite, uliţele şi potecile care duc spre biserica din centrul satului, ce stă parcă să 
vegheze toate gospodăriile sunt locuri desprinse parcă din basme, unde timpul parcă a încremenit la începutul 
veacului trecut. 

Uimită de măiestria meşterilor populari, în viaţa cărora sculptura şi cioplitul lemnului ocupă un loc 
aparte, nevoia de frumos, de înfrumuseţare a obiectelor, m- au îndemnat să realizez împreună cu elevii mei o 
primă expoziţie de lucări plastice şi decorative cu tematică tradiţională, vernisată la Baia Mare, iar mai apoi la 
Sighetu Marmaţiei. 

Această incursiune în lumea satului maramureşean mi-a stârnit interesul şi dorinţa de a descoperi tot 
mai multe lucruri despre locurile şi oamenii care trăiesc pe aceste meleaguri, despre obiceiurile, ritualurile şi 
tradiţiile transmise din tată în fiu de veacuri îndepărtate. 

Şcoala de vară a fost un bun prilej de cunoaştere a civilizaţiei şi culturii populare, a portului şi dansului 
popular, etc .. 

Sensibilitatea sufletească şi simţul pentru frumos ne- a îndemnat să finalizăm această experienţă din 
vară trăită alături de Amicii Muzeului prin a ne exprima gândurile, amintirile şi sentimentele prin expresii 
plastice. 

Unii elevi s-au aplecat spre reprezentarea ţăranului împovărat de griji, care se întoarce de la câmp sau 
despre ţărăncile cu feţele brăzdate şi mîinile puternice, ce ne vorbesc despre o viaţă de muncă. Alţi elevi 
cuprinşi de dorul şi frumuseţea anilor copilăriei când verile şi le petreceau la bunici au ales ca temă peisajul 
rustic cu case din lemn, fie au reprezentat biserica. Pentru a avea o imagine mai complexă asupra vieţii ţăranului 
de pe aceste meleaguri sunt reprezentate şi obiecte tradiţionale: ulcele, farfurii ceramice în care linia cu rol 
decorativ este fundamentul ornamentaţiei. De asemenea este reprezentat fusul din lemn ciplit şi ştergarele ce 
uimesc prin bogăţia cromatică, viu colorată a motivelor geometrice sau florale ţesute cu atâta pricepere de 
gospodinele caselor maramureşene. 

Din expoziţie nu au lipsit compoziţiile cu personaje, ce redau locurile prin care am umblat în această 
vară, excursia pe dealul Solovan, în peşteră sau diverse secvenţe hazlii la Muzeul Satului. 

Fiecare lucrare a noastră este o reflexie a trăirilor personale este oglinda sufletului nostru exprimată 
prin culoare şi formă. în această lume pestriţă în care trăim dominată de invazia falsului, kitchului, de lumea 
virtuală, mass- media, duşmănia şi violenţa ... avem nevoie mai mult ca oricând de creativitate, sentimente şi 
armonie. 

Cristina Şolea 
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Crăciun Cristian Biserica de lemn 
Drimuş Bogdan Casă maramureşeană 

Giurgi Cătălina Biserica de lemn 
Duma Ştefania Culegătoarele de spice 
Duma Ştefania Carul cu boi 
Chiş Andreea Natură statică 

Ona Diana Obiecte tradiţionale 
Crăciun Cristian în peşteră 
DrimuşBogdan Dragoş 
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Autori: MOIŞ MIHAI IULIAN 
DRIMUŞ BOGDAN 

A c F u 
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o M N L o 
p A M p K 
A R T A B 
y A c L I 
K M J I s 
R u T A E 
E R G A R 
T E H A I 
E s N I c 
X G H I A 

Rebusul conţine cuvinte specifice pentru viaţa de la ţară. 
Cheia va fi publicată în următorul număr al revistei . 

B z G A R D A N X c 
c w A o T I c s A u 
o K T D c I s M E s 
p o I N I A V X z M 
I Q I X o,IE M c I A 
N L s u A B w E D N 
c R u B R G D E s G 
I T c H E F F E E A 
s I N u c L o p L B 
K J A A I Iz A c E E 

Rebusul conţine regionalisme specifice zonei etnografice a Maramureşului Istoric. 
Cheia va fi publicată în următorul număr al revistei. 
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Cunoaştere şi recunoaştere 
Şimon Alexandra 

Completaţi în spaţiile marcate 
denumirea tradiţională a obiectelor. 
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Tradiţii, credinţe şi obiceiuri 

Maramureşul este unul din cele mai 
frumoase zone ale lumii. Aici obiceiurile Şi tradiţiile 
se păstrează cu sfinţenie din generaţie în generaţie . 

Ceea ce caracterizează, printre altele, folclorul 
maramureşean este bogăţia obiceiurilor tradiţionale 
legate de muncile agricole de peste an şi de păstorit. 
De origine foarte veche, cele mai multe dintre ele s
au păstrat, cu succesive schimbări intervenite în 
funcţie de zonă. . . 

Printre obiceiurile tradiţionale, găsrm ş1 
anumite „ vrăji" sau „descântece" care ocupă 

datorită amploarii lor, un loc deosebit. Aceste 
descântece au fost practicate în special de fete, 
datorită faptului că erau nerabdătoare în găsirea 
sortitului. Cele mai multe descântece se practică pe 
parcursul iernii, în special de Anul Nou. Iar ca 
obiceiurile acestea străbune să nu se piardă, noi o să 
vă prezentăm câteva ritualuri în găsirea „ ursitului" 

Cea mai des întâlnită sărbătoare pentru 
punerea în practică a superstiţilor este Anul Nou: 
Cumpăna dintre ani simbolizează moartea anulUI 
vechi şi începerea celui nou, iar fetele nemăritate tot 
în această seară îşi văd sortitul prin diferite ritualuri 
cum ar fi: 

);> în ziua de anul nou, fetele care doresc să afle 
dacă în acel an o să se casătorească merg la o 
casă unde ştiu că stau mulţi copii şi se pun la 
uşa, iar dacă gazda acestor copii strigă „ Mă 
şâdeţi omineşte ", în anul acela fata nu o să 
se casătorească, iar dacă aceasta strigă 

„Mereţi mă şi aduceţi lemne-n casă", în anul 
respectiv fata se „mărită". (Duma Ana, 65 
ani, dinSarasău) 

);> alte fete îşi fac" urzitul" şi strigă: 
„ Sie orb, sie şteop, 
Numai să sie cu clop, 
Şî păr prin clop să iasă, 

Numa să mă văd mireasă." 
Un obicei care m-ai este practicat şi azi de 

unele fete, este acela că în noaptea de anul nou, merg 
la un gard şi pun aţă roşie pe un par şi număra în 
continuare până ajunge la al 9-lea par, iar dacă parul 
este mic şi strâmb, atunci şi ursitul o să fie mic şi urât, 
iar dacă parul este mare, frumos şi drept, aşa o să fie 
şi viitorul soţ. 

Tot un obicei întâlnit în seara dintre ani, de 
data aceasta practicat de băieţi, este cel în care băieţii 
fură porţile fetelor, iar aceştia rostesc următoarele 
cuvinte „ Mătuşă de nu-mi dai fata, arde-ţi casa şi 
poiata, mătuşă de nu mi-o dai, casă şi poiată n-ai 
."(Poplleana,82ani,dinSarsău) 

O altă sărbătoare întâlnită la noi m 
Maramureş, este cea a Bobotezei. În fiecare an, pe 6 
ianuarie, noi sărbătorim botezul Domnului, sau 
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Boboteaza, zi care marchează şi sfârşitul Sărbătorilor 
de iarnă. În ajun de Bobotează, preotul umblă din 
casă în casă cu crucea în mână, şi stropeşte cu 
agheasmă, din vârful unui mănunchi de busuioc, 
atât locuinţa, cât şi pe toţi membrii familiei. 
Gospodinele îl aşteaptă cu casa curată şi cu un ~as cu 
apă pe masă, în care preotul lasă un pic ~e 
agheazmă, apă sfinţită, care să fie de leac la nevoie. 
Tot în ajun de Bobotează, credincioşii trebuie să 
mănânce bucate de post. La această sărbătoare 

întâlnim unele superstiţii practicate de fetele 
„nepătate": 

);> la Bobotează în momentul sfinţirii casei, 
fetele iau câteva fire din buchetul tradiţional 
de busuioc al preotului, iar acesta îl puneau 
la venirea nopţii sub pernă în speranţa că o 
să-şi viseze sortitul. 

);> fetele îşi puneau sub prag c?ferite obiecte 
personale la intrarea preotului în casă, ca să 
treacă peste ele, iar noaptea le puneau sub 
pernă pentru a-şi visa ursitul. 

Alte superstiţii întâlnim şi pe parcursul anului la 
anumite sărbători: 
);> Dupa ziua de Sfântul Andrei, în prima zi de 

luni, se ţine post, şi nu se mănâncă nimic, 
adică se "ajună", iar spre seară se taie o 
pâine în două şi se rupe "o scrijă" de pâine, 
iar aceasta se prăjeşte cu "ai" ( usturoi), şi 
prima muşcătură nu se mestecă, se scoate 
afară şi se pune în cornul de la" şărincă" şi se 
doarme noaptea cu ea, iar în a doua 
săptămână procesul se repetă, dar în ziua de 
marţi şi tot aşa până se împlineşte o 
săptămână de ajunat, adică 7 săptămâni 
.(Pop Ileana, 82 ani, Sarasău) 

);> Un alt obicei este acela că fetele vecine sau 
bune pritene, se adunau la o casă unde 
făceau cocoloaşe din făină de grâu şi în 
interiorul căruia puneau câte un bileţel al 
băieţilor dragi. Acestea se pun la fiert, iar 
primul cocoloş care iese la suprafaţă se 
desface şi se citeşte bileţelul din interiorul ei, 
iar acesta va fi sortitul. Procesul se repetă la 
fiecare fată în parte. 

);> Noaptea când nu dormeau copiii, bătrânii 
mergeau afară la "tăietor" şi luau „ surcele" 
şi le puneau la capul copiilor, iar aceştia o să 
doarmă aşa cum stau „surcelele" la 
„ tăietor". (Duma Ana, 65 ani, Sarasău) 

I>Ullla Ştefania 

~~::,,.Mariş Dincuş, Ion Ţelman, Elisabeta Faiciuc, Cuh..a în utoria /i_ . 
cultura Maramurqului, Editura Muzeul Maramureşulw. S1ghetu-Marmaţiet 
2005, pp.I 86-187. 
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MAGIA CRĂCIUNULUI 

CRĂCIUNUL, sărbătoarea sfântă care aduce 
lumină şi bucurie în sufletele oamenilor, se 

apropie. 
Această sărbătoare vesteşte 

NAŞTEREA DOMNULUI NOSTRU IISUS 
HRISTOS 

La români, CRĂCIUNUL este una dintre 
cele mai importante sărbători. Biblia spune că 
Fecioara Maria, când trebuia să nască pe Fiul lui 
Dumnezeu, umbla însoţită de Iosif din casă în casă, 
rugându-i pe oameni să îi ofere adăpost. Ajungând 
în casa unui anume Crăciun, om foarte rău, îşi 

încearcă şi aici norocul, dar nici acesta nu i-a permis 
Mariei să nască în casa lui. însă soţia acestuia, femeie 
bună, pe ascuns îi duce pe cei doi într-un grajd, unde 
Fiul Domnului , Iisus s-a născut la lumina stelelor, 
căldura animalelor, privirea blândă a tatălui şi 

dragostea mamei sale. 
Vestea naşterii Mântui torului este 

răspândită în fiecare an de glasurile cristaline ale 
copiilor, care prin colindele şi urările lor, ne fac să 
fim mai buni unii cu altii, să dăm şi celor care nu au, 
să ajutăm pe cei săraci

1

şi cu nevoi, să oferim daruri, 
multă iubire şi căldură sufletească, de care avem cu 
toţii nevoie atunci când ne este greu, aşa cum au avut 
nevoie Maria şi Iosif. Iar Moş Crăciun cu sania lui 
trasă de cei opt reni, pomul împodobit cu globuri 
multicolore şi luminiţe, îngeraşii care veghează din 
cer şi se bucură, steaua de la răsărit, fulgii de nea care 
plutesc în aer, sunt câteva din MAGIILE 
CRĂCIUNULUI. 

în noaptea de Crăciun sunt convins că toate 
visele se pot împlini. Copii, tineri, bătrâni, să ne 
bucurăm împreună de sărbători, de noaptea 
Crăciunului, noapte magică, atunci când toate visele 
se împlinesc. 

Branic Dragoş Vlăduţ 
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O ALTFEL DE ŞCOALĂ 

Proiectul pilot ŞCOALA DE VARĂ 
„AMICII MUZEULUI" derulat în intervalul 1-31 
august al acestui an, organizat de Muzeul 
Maramureşului în parteneriat cu 1.S.J. Maramureş, 
s-a încheiat cu succes vineri 31 august, orele 16 într
un cadru festiv, prilej cu care elevii absolvenţi cu 
vârste cuprinse intre 12 şi 16 ani au prezentat o 
şezătoare autentică, tradiţională . 

În deschiderea programului au luat 
cuvântul primarul municipiului Sighet Ovidiu 
Nemeş, viceprimarul Horia Vasile Scubli şi 
directorul Muzeului Maramureşului Todinca 
Gheorghe. Discursul a fost unul plin de aprecieri la 
adresa elevilor implicaţi pentru păstrarea şi 

transmiterea pe mai departe a adevăratelor valori 
ale culturii tradiţionale , exprimându-şi totodată 
intenţia de a susţine şi pe viitor acest gen de 
activităţi. 

Obiectivele Şcolii de vară vin în ajutorul 
elevilor pentru formarea unui sistem propriu de 
valori sănătos, descoperirea de noi alternative 
pentru petrecerea timpului liber, familiarizarea 
acestora cu rostul şi rolul unui muzeu. 

Activităţile s-au desfăţurat pe parcursul a 10 
întâlniri în timpul cărora li s-au prezentat 
participanţilor aspecte din istoria locală şi cultura 
populară locală , s-au organizat excursii tematice, 
urmând să fie publicată şi o revistă „AMICII 
MUZEULUI". 

La final a avut loc decernarea premiilor atât 
pentru elevii participanti cât şi pentru muzeografii si 
profesorii care le-au fost alături. 

Mulţumim Muzeului Maramureşului 
pentru iniţiativa de a veni în sprijinul formării 
tinerilor prin activităţi educaţional-culturale 
atractive. 

Pîrja Leonard 
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Calendarul obiceiurilor 

Primăvară 

6 martie - este ziua celor "40 de sfinţi" . Se 
crede că acum e bine să se pună răsaduri în grădină, 
deoarece totul va rodi. 

25 martie. În cadrul sărbătorilor de 
primăvară intră şi Buna Vestire (Blagoveşteniile). Este 
prima mare sărbătoare de primăvară. 

23 aprilie - „Sângeorzul" - fetele sunt udate 
cu apă, simbolizând cultul fertilităţii 

„Tânjaua", obicei care se practică numai în 
satele Hărniceşti, Hoteni şi Sat - Şugatag, este 
sărbătorit primul om care a ieşit la arat, în cadrul 
obiceiului /1 Tânjaua". 

. . R_uptul sterpelor ~f. lunii aprilie - începutul 
lunu mai) constă în alcătuirea stânelor pentru 
perioada de vară, numirea ciobanilor si măsuratul 
laptelui de la oile fiecărui gospodar pentru stabilirea 
cantităţilor de brânză, caş, urdă ce îi vor reveni peste 
vară. 

Duminica Floriilor este o mare sărbătoare 
creştină, care premerge sărbătoarea Învierii 
Domnului, Sf. Paşti. Este duminica dinaintea 
Paştilor. 

Obiceiurile de Paşti. Cea mai mare 
sărbătoare a creştinătăţii dar şi a primăverii este 
sărbătoarea Paştelui, învierea Domnului. Pregătirile 
pentru această sărbătoare încep odată cu Lăsatul 
Secului. După ce şi-au curăţit trupul şi sufletul prin 
post, maramureşenii sărbătoresc Sfintele Paşte 

potrivit obiceiului: vopsesc ouă, participă la slujba 
de înviere, sfinţesc pască. 

în luna mai (20 mai) este sărbătoarea 
Ispasului, când se împodobesc porţile şi şătrile 
caselor cu ramuri de paltin, care aveau rol 
apotropaic. Tot în această zi se pomenesc în biserică 
eroii neamului căzuţi, de-a lungul veacurilor, pe 
câmpul de luptă pentru credinţă, libertate şi 
dreptate. 

Vară 

Sărbătorile de primăvară se finalizează cu 
Rusaliile. La sate se păstrează tradiţia ca în această zi 
să se ducă la biserică pentru sfinţire ramuri vezi. 
Aceste ramuri se agăţau apoi la streaşina caselor sau 
la icoane. Se spune că acestea vor apăra casa de cele 
rele. 

24 iunie - Naşterea Sf. Ioan Botezătorul 
(Sânzienele), zi de ajun şi post când se culeg 
sânziene. Florile se prind în bucheţele pe care le pun 
la grinda casei, la uşă sau chiar la icoane. Dupa ce se 
usucau, florile de sânziene erau folosite ca şi leac. 

20 iulie este sărbătoarea Sf. Prooroc Ilie. 
Ţăranii maramureşeni îl omagiază pe acest sfânt 
prin odihnă, cu interdictie la muncă, deoarece, 
potrivit legendelor, cei care mergeau la cosit în 
această zi erau loviţi de fulger. 

6 august - Schimbarea la Faţă -
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(Probojeniile), semnalează trecerea la următorul 
anotimp, frunzele încep să îngălbenească. 

15 august - Sfânta Maria Mare este o 
sărbătoare religioasă în care se organizează 
pelerinaje la mănăstirile care au hramul Adormirea 
Maicii Domnului. 

Toamnă 

14 septembrie - Ziua Crucii, în popor, este 
considerată data ce vesteşte sfârşitul verii şi 

începutul toamnei, oile coboară de la munte la sat. 
1 noiembrie - Ziua Morţilor sau Iluminatia. 

Pregătirile încep cu câteva zile înainte şi constă în 
aranjarea mormintelor (se curăţă de vegetaţie, se 
repară sau se vopsesc crucile etc.). în după amiaza 
primei zile din noiembrie, rudele cele mai apropiate 
aprind candele lângă cruce, iar pe toată suprafata 
mormântului pun rânduri de flori. ' 

30 noiembrie - Sf. Andrei avea mai multe 
co.notaţii magice. Fetele pregăteau o turtă subţire din 
faină de grâu, foarte sărată, coaptă pe plita sobei şi o 
mânca înainte de culcare. Băiatul care venea în vis 
să-i aducă apă ca să-şi potolească setea urma să o 
ceară de nevastă în cursul anului. 

Toamnă --= 
14 septembrie - Ziua Crucii, în popor, este 

considerată data ce vesteşte sfârşitul verii şi 

începutul toamnei, oile coboară de la munte la sat. 
1 noiembrie - Ziua Morţilor sau Iluminatia . 

Pregătirile încep cu câteva zile înainte şi constă în 
aranjarea mormintelor (se curăţă de vegetaţie, se 
repară sau se vopsesc crucile etc.) . în după amiaza 
p~ei zile din noiembrie, rudele cele mai apropiate 
aprind candele lângă cruce, iar pe toată suprafaţa 
mormântului pun rânduri de flori. 

30 noiembrie - Sf. Andrei avea mai multe 
conotaţii magice. Fetele pregăteau o turtă subţire din 
faină de grâu, foarte sărată, coaptă pe plita sobei şi o 
mânca înainte de culcare. Băiatul care venea în vis 
să-i aducă apă ca să-şi potolească setea urma să o 
ceară de nevastă în cursul anului. 

Iarnă ~ 
Obiceiurile sărbătorilor de iarnă sunt cele 

mai spectaculoase şi pline de fast. Este vorba de 
obiceiurile ce însoţesc Crăciunul, Anul Nou, 
Boboteaza şi Sântionul. Este perioada colindelor, a 
căror pregătire începe cu mult înainte de Crăciun, 
mai ales pentru copii. în noaptea de Crăciun, fiecare 
casă lasă lumina ap~entru a primi colindătorii, 
~olinde. 

încă din perioada postului 
se pregăteşte Viflaimul, care se joacă de către un 
grup de 24 de feciori, fără studii de actorie? Aceştia 
intră în pielea unor personaje biblice, cum si.'.mt Iosif, 
Maria, păstorii, Moartea şi, mai ales, dracii. Este o 
piesă inspirată din Biblie care relatează povestea 
Naşterii Mântuitorului. 

Anul Nou. Există nenumarate tradiţii în ceea 
ce priveşte trecerea în noul an, superstiţii, dar şi 
obiceiuri moştenite din străbuni. în Maramureş, cele 
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mai cunoscute sunt Pluguşorul şi Sorcova. Copiii le 
urează localnicilor să le meargă bine în anul ce vine. 

6 ianuarie marchează sărbătoarea Botezului 
Domnului sau Boboteaza în această zi preotul 
satului, conform tradiţiei, după liturghie sfinţeşte 
apa şi apoi vizitează casele creştinilor şi le sfinţeşte. 

La Anul Nou şi Bobotează se construiesc 
babe şi moşi (mascoide) cu dimensiuni de până la 1 
m care, se montează pe un suport de lemn, îmbrăcat 
în haine uzate şi se plasează într-un loc greu accesibil 
la casa unei fete sau a unui fecior care, ar fi trebuit să 
se căsătorească. Aceste măşti sunt un avertisment; în 
acelasi timp, scrisoarea care îmsoţeşte mascota 
exemplifică cui îi este adresată şi produce, prin 
prezentarea textului, mult haz în rândul sătenilor. 

Barz Mirela 

~ 
~ 

Ce sunt metehăii? 
în ziua de azi , lumea modernă nu mai 

cunoaşte atât de bine regionalismele, chiar dacă 
acestea sunt încă folosite în unele zone. De 
exemplu, le-am spus mai multor prieteni 
cuvantul „metehău",dar nimeni nu a ştiut sensul 
acestuia. Presupun că nici dumneavoastră nu ştiţi 
ce înseamnă, dar nu este o problemă deoarece am 
să vă explic eu; sau mai bine vă spun la ce 
obiceiuri maramureşene se folosesc . 

Există unele obiceiuri, cum sunt moşii si 
babele, care sunt practicate atât de băieţi, cât şi de 
fete. Băieţii fac pentru fete moşi, care în Budeşti se 
numesc peţitori, iar în Sârbi vindici sau metehău, iar 
fetele fac pentru feciori babe. Metehăul este facut 
din cârpe, haine vechi, având bete în loc de mâini 
si de picioare, iar pe cap o pălărie, dacă este moş, 
ori o năframă, dacă este babă. întotdeauna 
metehăul este însotit de o scrisoare în care, fie în 

I 

versuri, fie în proză, îşi dezvăluie identitatea şi 
scopul pentru care a venit. Pentru a fi văzut de cât 
mai multă lume, metehăul este pus într-un copac 
cât mai înalt . Aceşti metehăi sunt puşi numai la 
fetele şi feciorii mai în vârsta. 
(si aici ar trebui sa punem poezia de la metehai„.) 

Ona Diana 
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Cum trebuiau să se poarte şcolarii 
în şcoală şi în afara ei 

cu mai bine de un veac în urmă 

Documentul care urmează este un regulament 

şcolar, alcătuit de preotul Vasile Iodi din Vadul Izei, 

pentru elevii de la şcoala a cărei director era. Vă 

lăsăm să savuraţi singuri textul şi să vă imaginaţi 

copilăria de altă dată. 

1890, septembrie 10, Vad. Regulament al 

pentru elevii şcolii din Vad adaptat de parohul local 

Vasileloody. 

Legile scolastice pentru: 

I. Cum trebue să se poarte şcolarii afară de 

şcoală! 

§ 1. Pruncii şcolari demineaţa trezindu-se din 

somn să dea mulţămită cuvenită lui Dumnezeu că în 

noaptea trecută iau făcut demni/ vrednici/ a se trezi 

spre (a) gusta[ rea] unei zile nouă, apoi să salute pe 

părinţii lor: „Dimineaţă bună poftesc! Odihna de 

noapte să vă fie spre bine!", apoi spălându-se 

frumos, peptănându-se şi îmbrăcându-se, să zică 

rugăciunile „Doamne din somn mă trezesc", ş.c.l. 

„împărate ceresc", „ Tatăl nostru" şi „Născătoare de 

Dumnezeu" şi sărutând mâinile părinţilor săi, să se 

pregătească ca cu cele ce au învăţat. 

§ 2. Şcolarii când merg dimineaţa, amiazăzi şi 

seara la mâncare să zică rugăciunile înainte de 

mâncare, „Doamne, Părinte ceresc, Ţie doamne îţi 

mulţămim", ş.c.l., să sărute mânile părinţilor săi 

mulţămind pentru mâncările primite; 

§ 3. Pruncii şcolari, dimineaţa aducându-şi în 

rând cărticelele, tăbliţele şi toate ce-i sunt de lipsă, 

curăţindu-se pe veşminte şi călţiuni /opinci/, la 8 

ore să plece la şcoală a asculta prelegerile prescrise; 

de a rămâne acasă nu îi este iertat nici unui prunc 

şcolari, afară de care este morbos. 

§ 4. Dacă un prunc şcolari ar absenta de la 

prelegeri fără causă /se înţelege că dacă e cineva 

morbos să se insinueze la diriginţia şcolară şi la 
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învăţători/, părinţii acelor şcolari, în urmarea legii 

adusă în anul 1868, articolul de lege XXXVIII, § 4, se 

pedepseşte aspru: la absentarea 1 a cu 50 cr, a 2a, un fl. 

şi aşa tot mai sus câte 50 cr. 

§ 5. Şcolarii la amiazăzi mergând acasă de la 

şcoală să înveţe lecţiunile de după amiazăzi, apoi la 

timpul său să meargă iarăşi la şcoală cu cărţile şi alte 

recuisite de învăţământ. 

§ 6. Pruncii şcolari mai înainte şi după amiazăzi 

mergând acasă de la şcoală, în cea mai mare linişte, 

cu cuviinţă şi linişte, ca oricine i-ar vede să le laude 

portarea lor, şi când se întâlnesc cu careva persoană 

onorabilă, fie aceia de naţionalitatea noastră sau de 

naţionalitate străină, arădicându-şi pălăria sau 

căciula de pre un ton liniştit şi cu reverinţă să salute 

cu salutare acomodată pentru acea persoană, 

şcolarilor sub pedeapsă aspră le este oprit pre 

cerşitori sau alţi nefericiţi, or de ai incendia, a bate joc 

de nefericirea lor, aducându-şi aminte de cuvântul 

Mântuitoriului nostru Christos, care zice: „Să nu 

necăjeşti pe cel nefericit şi năcăjit, ce-l ajută după 

putinţă şi dacă-ţi lipsesc mijloacele de ajutorire, să-l 

compătimeşti, căci cine se îndură şi întinde milă, 

ajutor celor nefericiţi şi miseri, şi cine se împărtăşeşte 

în nefericirea acelora, face o faptă generoasă, care o 

voi remunera cu viaţă fericită din împărăţia 

cerească, şi acela poate spera /nădăjdui/ că-l va 

ajuta Tatăl meu cel din ceruri". Deci şi şcolarii, 

pătrunşi fiind de aceste sfinte cuvinte ale 

mântuitorului, să fie cu îndurare faţă de cei 

nefericiţi şi orfani, şi de la putinţa lor merinde să le 

întindă. 

§ 7. Şcolarilor le este oprit ca pre uliţă să 

păşească fără de ord, să mănânce, să facă zgomot, să 

se strige, să nu se bată, împingă şi suduie unul pe 

altul; să nu deie nume de batjocură unii altora, să nu 

necăjească pe care n-au ştiut lecţiunile şi a fost 

pedepsit, să nu arunce cu pietre, bulgări şi lemne 

după câini şi vite, să nu fugă după care şi câni - este 

sub pedeapsă oprit. 
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§ 8. Şcolarilor strâns e oprit ca în grădini, [pe] 

câmp a se sui pre pomi sau arbori, ori a lor, ori a 

altora, că uşior pot căde jos; tot îi oprit a strica 

garduri, pomi şi poame, ori a lor ori a altora, careva 

de se va rântui de strict se va pedepsi. 

§ 9. Şcolarilor le este oprit în locuri neoneste, 

stricăcioase de a intra: în birturi /crâşme/, la jocuri 

unde sunt oameni beţi şi alte asemene. 

II. Cum trebuie să se poarte şcolarii în şcoală. 

§ 10. Pruncii şcolari, înainte de a intra în şcoală 

să-şi finească toate lipsele, căci până la 10 ore 

nimenea fără cauză nu-i e iertat a ieşi afară, să-şi 

curăţească călciunile de tină sau neauă precum şi 

veşmintele, apoi în toată liniştea să intre în şcoală, să 

salute pre învăţătoriul şi conşcolarii lor cu salutarea 

creştinească „Laude-se Isus Christos", punându-şi 

veşmintele la locul destinat, aşezându-se la locul lor 

şi să-şi repeteze lecţiunile în cea mai mare linişte. 

§ 11. Pruncilor şcolari după ce intră în şcoală li 

este oprit strict a vorbi cu vecinii lor, să nu umble 

dintr-un loc în altul. Mai încolo li este oprit a pârî sau 

a acuza cu nedreptul pe cu tarele dintre colegii lor, să 

nu se rotească pe bănci sau masă, să nu-şi pună 

picioarele pe bancă, să nu doarmă stând cu capul 

oblu în sus, să fie cu atenţie la explicaţiile 

învăţătorului. Mai încolo şcolarilor le este oprit a 

strica pereţii, fereştile, a tăie băncile şi alte obiecte 

şcolare, căci afară de pedeapsa meritată părinţii lor 

sunt datori a repara cele stricate. Şcolarii să nu-şi 

strice cărţile şi alte obiecte de instrucţiune, precum 

să nu ascundă cărţile şi alte recuisite unii de la alţii 

sau să nu le înstrăineze sau fure, căci cel ce odată a 

furat mai mult nu i se dă crezământ. 

§ 12. înainte de a începe prelegerile, şcolarii 

sculându-se în picioare şi punându-şi mâinile 

laolaltă cu toată pietatea vor zice rugăciunile 

„împărate ceresc", „Pre Sântă Treime", „ Tatăl 

nostru", „Născătoare" şi rugăciunile pentru 

dobândirea cugetului bun la învăţare: „Cătră 

îngerul păzitor", ş.c.l. 
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§ 13. Când îi tiinpul de a recita lecţiunile numai 

tonul aceluia şcolariu să se audă care ie provocat de a 

răspunde lecţiunea. Se va scula în picioare, apoi 

punându-şi mâinile pe bancă, închinându-să 

cuviincios, să răspundă cu tonul înalt şi răspicat 

căutându-şi faţa învăţătoriului său, iară după ce au 

răspuns, asemene închinându-să, va şede în bancă, 

şi dacă cutarele şcolari ar dori să răspundă în locul 

celui provocat se va ruga învăţătoriul prin 

arădicarea arătătoriului de la mâna dreaptă şi cu 

cuvintele: „Mă rog Domnule învăţătoriu, pofteşte a 

mă întreba pre mine!" 

§ 14. Şcolarilor nu le este iertat a ajuta pre 

colegii lor la răspuns, ci fieştecare va răspunde 

precum va şti, deci sunt oprite toate şioaptele şi alte 

vorbiri murmurătoare ce fac zgomot împiedecând 

învăţământul. 

Dr. Boroicaloan 

continuare în numărul următor 
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Rezervaţia Tăurile şi Turbăria de la 
Hoteni 

Mlaştina oligotrofă şi tăurile de la Hoteni sunt 
amplasate în Depresiunea Maramureşului, în zona 
Piemontului Gutâi, la o altitudine de 530 m. 
Administrativ aparţin de localitatea Ocna Şugatag, 
satul Hoteni, fiind situate între localitatea Hoteni şi 
Breb. 

Rezervaţia Tăurile şi turbăria de la Hoteni 
sunt arii protejate de interes local, constituite prin 
Hotărârea Consiliului Local (HCL) nr. 04/26.01.2006, 
şi au o suprafaţă de 2,5lha. 

Accesul se face din localitatea Hoteni de pe 
traseul turistic cruce roşie pe fond alb: Ocna Şugatag 
- Hoteni - Breb - Lacul Morărenilor - Tăul 

Chendroaiei -Creasta Cocoşului. 
Tăurile sunt două lacuri alungite formate în 

urma unor alunecări de teren, acum stabilizate, care 
au o lungime totală de 350 m şi lăţime de 15-20 m, şi 
comunică între ele printr-o suprafaţă de apă lată de 2-
3 m. în verile secetoase comunicarea între cele două 
lacuri este întreruptă. 

Mlaştina oligotrofă are o formă alungită, 
formată în urma unor alunecări de teren, acum 
stabilizată, şi are o lungime de circa 500 m şi lăţime de 
40 m, care se continuă în ambele capete cu mlaştini 
eutrofe. 

O caracteristică unică a mlaştini oligotrofe 
este faptul că stratul de turba gros de 2,4-2,7 m 
pluteşte pe un strat de apă de 4 m, sub care se află un 
mâl turbos a cărei grosime nu a fost stabilit (Pop E., 
1960). 

Acest complex de mlaştini este numit şi 

„ Tinoavele plutitoare de la Hoteni" (Pop E., 1960). 
Flora este specifică mlaştinilor, aici putând 

fi întâlnite specii rare cum sunt: 
roua cerului (Drosera rotundifolia), plantă 

insectivoră 

- otrăţel de baltă (Utricularia vulgaris), plantă 
insectivoră 

- muşchi de turbă (Sphagnum sp.) 
- muşchi (Polytrichum strictum) 
- stejar (Quercus robur), este singura staţiune 

din Maramureş unde vegetează pe o 
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mlaştină oligotrofă exemplare pipernicite 
de5-6m 

- Scheuchzeria palustris 
- rogoz ( Carex rostrata) 
- bumbăcariţă (Eriophorum vaginatum) 
- trifoi de baltă (Menyanthes trifoliate) 
- răchiţele (Vacciniumoxycoccos) 
- mărar de baltă (Oenanthe aquatica) 
- ciocul berzei (Geranium palustre) 
- broscăriţă (Potamogeton natans) 
Fauna este specifică zonelor umede, putând 
fi întâlnite următoarele specii: 
Amfibieni - buhai de baltă cu burta galbenă 
(Bombina variegata) 
Reptile - broască ţestoasă de apă (Emys 
orbicularis) 
- şarpele de casă (Natrix natrix) 

Pe mlaştina oligotrofă am identificat şi 
călugăriţa europeană (Mantis religiosa) . Caracteristic 
pentru această specie este canibalismul (în 
majoritatea cazurilor, după fecundare, femela 
devorează masculul). 

Bibliografie: 
1. Chiş V. T., 2007, Zone umede din Ţara 

Maramureşului, Sighetu Marmaţiei 
2. Pop E., 1960, Mlaştinile de turbă din Republica 

Populară România, Edit. Academiei, 
Bucureşti 

3. Hotea R., Hotea Marcelina, Pop I., 2003-2004, 
Aspecte din flora şi fauna Tăurilor de la Hoteni 

şi zonele limitrofe, Studii şi comunicări, nr. 
IV-V, Muzeul Judeţean Satu Mare. 

Chiş Vasile Timur 
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Peştera din Solovan 

Peştera din Solovan sau peştera din Dealul Cetăţii (monument al naturii, categoria a III-a UICN) este 
situată aproape de culmea Dealului Solovan, pe traseul turistic marcat cu cruce roşie ce porneşte din Grădina 
Morii spre cabana Agriş. Intrarea în pestera din Solovan se află la baza unui mic perete de gresii cu intercalaţii de 
mame. Peştera are o lungime de 26,02 m, având doar o singură galerie. Pentru vizitarea peşterii este nevoie doar 
de lanternă. 

Deşi există ipoteze privind originea antropică a cavităţii (săpată fie ca loc de refugiu străvechi de către 
locuitorii aşezării din Dealul Cetăţii sau ca galerie minieră pentru cercetarea sării sau cărbunilor) multe 
observaţii arată geneza naturală a cavităţii: conturul contorsionat al peşterii cu schimbări de direcţie de profilul 
dreptunghiular, înălţimea redusă care permite accesul doar târâş şi prezenţa unei mici falii (rupturi) la intrare, cu 
o denivelare de doar 10 cm. 

Peştera s-a format prin colectarea apelor de precipitaţie pe fractură şi stationarea acestora în baza 
nivelului grezos, unde determină dezagregarea şi levigarea gresiei. 

Chiş Bogdan 
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Am aflat: 
"Am fost la Muzeul Satului şi am vizitat toate 

casele unele chiar din sec al 16-lea. Am văzut o casă din 
stejar de 800 de ani cu un diametru la bază de 3 
metri. Totuşi nu mi-ar placea sa traiesc într-o casă ca 
aceasta." 

In muzeu lucrează specialişti: muzeogfrafi, 
conservatori, restauratori. 

Muzeul colectează, păstrează, cercetează, 
conservă şi valorifică patrimoniul material şi imaterial 
zonei pe care o reprezintă. 

Muzeul este o "colecţie de colecţii " 

Vreau să ştiu: 
Chiş Andreea: Vreau să ştiu cum să împăiez un 
animal. 
Agăpean Patrik: Vreau să ştiu mai multe lucruri de 
spre secţia de istorie a muzeului. 
Sima Andreea: Vreau să ştiu despre monede şi 
despre portul popular. 
Diana Ona: Aş vrea să ştiu mai multe despre 
imaginea Sighetului de altă dată. 

Giurgi Cătălina: Vreau să ştiu mai multe despre 
animalele sălbatice din această regiune. 
Crăciun Cristian: Aş vrea să ştiu să lucrez cu 
diferite echipamente de orientare. 
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Ştiu 

Vreau să ştiu 
Am aflat 

Ştiu că: 

Muzeul Maramureşului cuprinde mai 
multe secţii. 

Colecţiile sunt alcătuite din obiecte unice 
sau rare. 

Colecţiile pot fi de etnografie, de istorie, de 
artă sau de ştiinţe ale naturii. 
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MUZEUL MARAMUREŞULUI VĂ OFERĂ SPRE VIZITARE: 

Muzeul Satului Maramureşean str. Muzeului, nr. 1 

Deschis zilnic 10-18, luni închis 

Muzeul Etnografic al Maramureşului str. Bogdan Vodă, nr. 1 

Deschis zilnic 10-18, luni închis 

Muzeul de Istorie şi Arheologie str. Piaţa Libertăţii, nr. 15 

Deschis luni-vineri orele 9-15 

Muzeul de Ştiinţele Naturii str. Piaţa Libertăţii, nr. 15 

Deschis luni-vineri orele 9-15 

Casa Muzeu "Dr. Ioan Mihalyi de Apşa" şi galeriile de artă str. Ioan Mihalyi de Apşa, nr. 17 

Deschis luni-vineri orele 9-15 

Muzeul Culturii Evreieşti din Maramureş - Casa memoriala Elie Wiesel str. Tudor Vladimirescu, nr. 1 

Deschis zilnic 10-18, luni închis 

Casa muzeu "Stan loanPătraş" Săpânţa 

Deschis zilnic 

Casa muzeu "Vasile Kazar" Vadu lzei 

Deschis zilnic 

Casa muzeu "Lazăr" Giuleşti 

Deschis zilnic 

Casa "muzeu şcolar" Bârsana 

Deschis zilnic 

Casa muzeu "Dunca Pâţu" leud 

Deschis zilnic 
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